

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по сре-  
дамъ. Цѣна за годъ 5 рублей  
съ пересылкою, какъ и безъ  
пересылки.

## № 13.

Подписка принимается въ Ре-  
дакціи Епархіальныхъ Вѣдомо-  
стей, при Пермской духовной се-  
минаріи, въ Перми.

29-го Марта 1878 года.

### ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Содержаніе:** Опрежденіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Приложеніе къ отчету Пермскаго духовнаго училища.—Отъ Пермской Духовной Консисторіи.

#### Опрежденіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 25-го января—8-го февраля 1878 года, № 109, о производствѣ приемныхъ испытаній предъ лѣтними ваканціями въ духовныхъ семинаріяхъ: московской, тифлисской, казанской, владимірской, донской, пензенской, астраханской, саратовской, витебской, ярославской и тамбовской.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 10, съ приложенными къ нему представленіями епархіальныхъ преосвященныхъ о производствѣ приемныхъ испытаній предъ лѣтними ваканціями въ духовныхъ семинаріяхъ: московской, тифлисской, казанской, владимірской, донской, пензенской, астра-

ханской, саратовской, витебской, ярославской и тамбовской. Приказали: Согласно ходатайствамъ епархіальныхъ преосвященныхъ и заключенію Учебнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Комитета допустить съ текущаго года, на основаніи опредѣленія Синода 6-го—18-го апрѣля 1877 года, за № 521, распубликованнаго въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, въ *одинадцати* вышепоименованныхъ духовныхъ семинаріяхъ производство пріемныхъ испытаній желающимъ поступить въ оныя воспитанникамъ предъ началомъ лѣтнихъ вакацій, но съ тѣмъ, однако, чтобы семинарскія и училищныя правленія соблюдали присемъ слѣдующій порядокъ: 1) училищныя правленія имѣютъ производить выпускное испытаніе ученикамъ IV класса училища прежде экзаменовъ по прочимъ училищнымъ классамъ, дабы оканчивающіе курсъ ученія въ училищѣ воспитанники могли своевременно явиться на пріемный экзаменъ въ семинарію; присемъ училищныя начальства обязываются отнюдь не допускать сокращенія учебнаго времени для таковыхъ воспитанниковъ и для сего не начинать испытанія ранѣе времени, назначеннаго вообще для производства экзаменовъ въ училищахъ; 2) пріемный экзаменъ желающимъ поступить въ семинарію училищнымъ воспитанникамъ долженъ быть производимъ одновременно съ переводными семинарскими экзаменами, когда послѣдніе приближаются къ концу, свободными экзаменаціонными комиссіями. Сообразно съ этимъ составляется въ каждой семинаріи, при окончаніи учебнаго курса, росписаніе порядка какъ переводныхъ, такъ и пріемныхъ испытаній; 3) своевременно предъ лѣтними вакаціями должно быть публикуемо о времени производства пріемныхъ экзаменовъ въ семинаріи, дабы могли явиться на оныя и желающіе поступить въ семинарію молодые люди, не получившіе образованія въ духовныхъ училищахъ, съ предоставленіемъ впрочемъ имъ возможности держать пріемные экзамены на оставшіяся вакансіи и послѣ каникулъ во время, назначенное, по существующему порядку, для переекзаменовки воспитанниковъ, получившихъ на переводныхъ испытаніяхъ опредѣленное число неудовлетворительныхъ балловъ; 4) вмѣстѣ съ симъ, въ виду измѣненія времени пріемныхъ испытаній для поступления въ вышепоименованныя духовныя семинаріи, допустить для невыдержавшихъ пріемнаго испытанія въ семинарію предъ лѣтними каникулами воспитанниковъ училищъ переекзаменовку послѣ вакацій примѣнительно къ опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 21 августа 1868 года относительно переекзаменовки воспитанниковъ при переходѣ изъ одного класса въ другой (Сборн. пост. по дух. учил. ч., стр. 102, п. 13), какъ это уже допущено Святѣйшимъ Синодомъ для невыдержавшихъ пріемнаго семинарскаго испытанія учениковъ архангель-

скаго духовнаго училища. Объ изложенномъ дать знать циркулярно чрезъ Церковный Вѣстникъ для епархіальнымъ преосвященнымъ, въ вѣдѣніи коихъ состоятъ вышепоименованныя семинаріи съ принадлежащими имъ (онимъ) духовными училищами, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія.

**Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.**

*Опредѣлены:* 1) сверхштатный псаломщикъ церкви Тагильской слободы, Верхотурскаго уѣзда, Василій Удинцевъ — штатнымъ къ церкви Кошайскаго села того же уѣзда, — 9 марта и 2) вдова, псаломщицы жена, Екатерина Юшкова — просфорней къ церкви Тисовскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда.

*Перемѣщены:* священники единовѣрческихъ церквей, Красноуфимскаго уѣзда, Шайтанской — Андрей Золотавинъ и Саранинской — Петръ Надеждинъ — одинъ на мѣсто другого, — 8 марта; состоящій на вакансіи псаломщика при церкви Новопаинскаго села, Оханскаго уѣзда, запрещенный диаконъ Іоаннъ Поносовъ и псаломщикъ церкви Усть-косвинскаго села, Соликамскаго уѣзда, Александръ Катаевъ — одинъ на мѣсто другого, — 11 марта.

*Умершіе:* священникъ Лузинскаго села, Оханскаго уѣзда, Петръ Правдинъ, — 10 марта и псаломщикъ церкви Кошайскаго села, Верхотурскаго уѣзда, Стефанъ Лапинъ, — 16 февраля.

*Утверждены* 9 марта въ должности церковныхъ старостъ церквей: градо-Ирбитской владбищенской — мѣщанинъ Михаилъ Налимовъ; Верхотурскаго уѣзда Висимо-Шайтанской — мастеровой Афанасій Шинкаренко; Пермскаго уѣзда Усть-Сылвинской — крестьянинъ Николай Плотниковъ; Оханскаго уѣзда Хохловской — управитель Хохловскаго завода землемѣръ-таксаторъ Назарій Кудрявцевъ; Верхотурскаго уѣзда единовѣрческихъ церквей: Нижнетагильской Троице-Никольской — Верхотурскаго мѣщанинъ Иванъ Макаровъ, и Кушвинской — крестьянинъ Іоаннъ Колченоговъ; Камышловскаго уѣзда: 1) Уецкой — крестьянинъ Елисей Шеломенцевъ, 2) Ертарской — крестьянинъ Андрей Потаповъ, 3) Юрмытской — крестьянинъ Иванъ Земовъ, 4) Тамакульской — крестьянинъ Яковъ Ошуровъ, 5) Завьяловской — крестьянинъ Максимъ Шевелевъ, 6) Савинской — крестьянинъ Илья Стафѣевъ, 7) Вѣляков-

ской — крестьянин Алексѣй Чирковъ, 8) Темновской — крестьянинъ Григорій Жорелинъ, 9) Талицкой — Петро-Павловской — купеческій сынъ Давидъ Фринъ, 10) Мартыновской — крестьянинъ Яковъ Бѣлоноговъ, 11) Талицкой Пророко-Ильинской — крестьянинъ Василій Серебрянниковъ, 12) Куровской — крестьянинъ Павелъ Потаповъ, 13) Скатиной — крестьянинъ Яковъ Насытыхъ, 14) Четкаринской — крестьянинъ Иванъ Савинъ, 15) Реутинской — крестьянинъ Игнатій Роскастовъ, 16) Вновь-Юрмытской — крестьянинъ Василій Рудновъ, 17) Никольской — крестьянинъ Никаноръ Нагибинъ, 18) Красноярской — крестьянинъ Иванъ Потоптаевъ, 19) Москвинской — крестьянинъ Максимъ Злачевъ, 20) Балаирской — крестьянинъ Николай Вучельниковъ, 21) Ново-сельской — крестьянинъ Иванъ Косинцевъ, 22) Куаровской — крестьянинъ Григорій Кротовъ, 23) Горбуновской — крестьянинъ Елисей Горбуновъ; Осинскаго уѣзда единовѣрческихъ церквей: 1) Шагиртекой — крестьянинъ Давидъ Киселевъ, 2) Верхъ-Буевской — отставной рядовой солдатъ Григорій Насоновъ, 3) Стефановской — крестьянинъ Стефанъ Оглезовъ и 4) Богородской — крестьянинъ Евгеній Кобелевъ; Кунгурскаго уѣзда Кыласовской — крестьянинъ Федоръ Воровыхъ.



1) Шибирской — крестьянинъ Иванъ Косинцевъ, 2) Юрмытской — крестьянинъ Андрей Потаповъ, 3) Юрмытской — крестьянинъ Иванъ Зяковъ, 4) Талицкой — крестьянинъ Павелъ Потаповъ, 5) Завьяловской — крестьянинъ Мавръ Шибирской — крестьянинъ Иванъ Стафилъ, 7) Балаирской — крестьянинъ Иванъ Потоптаевъ, 8) Темновской — крестьянинъ Григорій Жорелинъ, 9) Талицкой — Петро-Павловской — купеческій сынъ Давидъ Фринъ, 10) Мартыновской — крестьянинъ Яковъ Бѣлоноговъ, 11) Талицкой Пророко-Ильинской — крестьянинъ Василій Серебрянниковъ, 12) Куровской — крестьянинъ Павелъ Потаповъ, 13) Скатиной — крестьянинъ Яковъ Насытыхъ, 14) Четкаринской — крестьянинъ Иванъ Савинъ, 15) Реутинской — крестьянинъ Игнатій Роскастовъ, 16) Вновь-Юрмытской — крестьянинъ Василій Рудновъ, 17) Никольской — крестьянинъ Никаноръ Нагибинъ, 18) Красноярской — крестьянинъ Иванъ Потоптаевъ, 19) Москвинской — крестьянинъ Максимъ Злачевъ, 20) Балаирской — крестьянинъ Николай Вучельниковъ, 21) Ново-сельской — крестьянинъ Иванъ Косинцевъ, 22) Куаровской — крестьянинъ Григорій Кротовъ, 23) Горбуновской — крестьянинъ Елисей Горбуновъ; Осинскаго уѣзда единовѣрческихъ церквей: 1) Шагиртекой — крестьянинъ Давидъ Киселевъ, 2) Верхъ-Буевской — отставной рядовой солдатъ Григорій Насоновъ, 3) Стефановской — крестьянинъ Стефанъ Оглезовъ и 4) Богородской — крестьянинъ Евгеній Кобелевъ; Кунгурскаго уѣзда Кыласовской — крестьянинъ Федоръ Воровыхъ.



Оставалось къ 1876 году.

	Количество	Цѣна.		Сумма.		Количество
		руб.	к.	руб.	к.	
<b>Работы и поправки:</b>						
При исправленіи духовой печи за .	—	—	—	—	—	30 п
— — печей въ больниц.	—	—	—	—	—	8
За поправку мѣдной заслонки .	—	—	—	—	—	—
— придѣлку шарнеръ къ отдушн.	—	—	—	—	—	—
— исправленіе банныхъ щасекъ .	—	—	—	—	—	—
— починку двухъ ключей . . . . .	—	—	—	—	—	—
— роспиловку лѣса . . . . .	—	—	—	—	—	174
— починку пересѣковъ . . . . .	—	—	—	—	—	—
— луженіе куба. . . . .	—	—	—	—	—	—
— обѣлку комнатъ . . . . .	—	—	—	—	—	68 п
— починку пересѣка . . . . .	—	—	—	—	—	—
— придѣлку мѣдн. ручекъ къ кубу	—	—	—	—	—	—
— набивку желѣзн. обруч. на бочку	—	—	—	—	—	12 ф
— обручъ къ бочкѣ . . . . .	—	—	—	—	—	11
— прикрѣпку ухвата къ черпаку.	—	—	—	—	—	—
— поправку упорекъ . . . . .	—	—	—	—	—	—
— поправку рабочаго хода . . . . .	—	—	—	—	—	—
— подварку оси желѣзной . . . . .	—	—	—	—	—	—





				Оставалось къ 1876 году.				Куп.
		Количество	Цѣна.	Сумма.				Количество
		руб.	к.	руб.	к.			
Двумъ полойкамъ за	2	раза	—	—	—	—	—	—
—	4	—	—	—	—	—	—	—
—	1	—	—	—	—	—	—	—
—	1	—	—	—	—	—	—	—
—	8	—	—	—	—	—	—	—
—	2	—	—	—	—	—	—	—
—	2	—	—	—	—	—	—	—
—	2	—	—	—	—	—	—	—
—	3	—	—	—	—	—	—	—
За два раза мытья одной			—	—	—	—	—	—
— 2 поденьщины			—	—	—	—	—	—
— мытье рамъ			—	—	—	—	—	—
— половъ			—	—	—	—	—	4 по
—			—	—	—	—	—	4
—			—	—	—	—	—	4
—			—	—	—	—	—	8
—			—	—	—	—	—	4
—			—	—	—	—	—	6



Остаток на 1877 г.				Остаток на 1876 г.				Оставалось въ 1876 году.				Куплено			
Сумма		Цѣна		Сумма		Цѣна		Сумма		Цѣна		Сумма		Цѣна	
руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.		руб. коп.	
				Количество				Количество				Количество			
Содержаніе лошади и сбруя.															
За сѣно . . . . .				—				01				136 пуд.			
— — . . . . .				—				02				20 —			
— — . . . . .				—				02				90 —			
Овса . . . . .				—				02				57 п. 37 ф.			
Соломы . . . . .				—				02				1 возъ.			
— . . . . .				—				02				1 —			
По счету шорника Бобина:															
За выроек. подушк. на . . . . .				—				02				—			
— поправку 2 уздь . . . . .				—				00				—			
— лоскутъ сыромяти . . . . .				—				02				—			
— 2 черезсѣдельника . . . . .				—				02				—			
— поправку оголовки и шлеи . . . . .				—				02				—			
— — сѣделка и нов. подушк. . . . .				—				02				—			
— пару чищен. черезсѣдел. . . . .				—				02				—			
— поправку хомута съ нов. подѣл. . . . .				—				01				—			
— — сѣделка . . . . .				—				02				—			
— годовую подковку лошади . . . . .				—				02				—			
— вывозъ пропавшей лош. со двора . . . . .				—				00				—			



				Оставалось къ 1876 году.				Купле	
				Количество	Цѣна.		Сумма.		Количество.
					руб.	к.	руб.	к.	
За деготь . . . . .				—	—	—	—	—	1/4 пуд.
— . . . . .				—	—	02	21	21	1/4 —
— ворвань для промазки обрун .				—	—	07	2	2	—
— дровни . . . . .				—	—	51	21	21	—
— . . . . .				—	—	52	22	22	—
— коробъ . . . . .				—	—	02	—	—	—
— вязки для саней . . . . .				—	—	52	—	—	—
Служителямъ:									
Столяру Петру Подрядову . . . . .				—	—	02	1	1	—
Сторожамаъ . . . . .				—	—	02	—	—	—
Училищному караульному . . . . .				—	—	05	—	—	—
								1	
Всего по № 3 расхода . . . . .				—	—	05	1	1	—
								1	
								05	
								08	
								2	
								1	



Отъ Пермской Духовной Консисторіи.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 16 декабря 1877 года, за № 3818, разрѣшено Пермскому епархіальному начальству снять санъ съ священника Потропавловской церкви Шадринскаго села, Ирбитскаго уѣзда, Симона Бажанова, согласно просьбѣ его.

Мѣсто священника при Шадринскомъ селѣ праздно.

II.

По жертвованій въ пользу страждущихъ славянъ въ Босніи, Черногоріи, Герцеговинѣ и Болгаріи въ Консисторію представлено благочинными: священникомъ Стефаномъ Поповымъ 45 руб. 62 коп., священникомъ Петромъ Успенскимъ 44 руб. 27 коп., священникомъ Іоанномъ Бабинымъ 3 р. 20 коп., священникомъ Адріаномъ Парышевымъ 11 руб. 80 коп., священникомъ Виталиемъ Хлопнымъ 9 руб. 55 коп., священникомъ Максимомъ Лодыжниковымъ 9 руб. 30 коп., правленіемъ Пермскаго архіерейскаго дома 10 руб. 30 коп., Артинскимъ священникомъ Петромъ Серебренниковымъ 4 руб., священноцерковнослужителями церкви Пермскаго села, Пермскаго уѣзда, 3 руб. 33 коп. и старостой Ювинской церкви Вилесовымъ 1 руб., а всего 142 руб. 37 коп., которые и препровождены при отношеніи отъ 23 числа въ С.-Петербургское славянское благотворительное Общество.



---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

Содержаніе: Географія Палестины.—Объявленія.

---

### ГЕОГРАФІЯ ПАЛЕСТИНЫ.)\*

С. МУНКА.

Переводъ съ французскаго Д. Смышляева.

(Продолженіе).

Самая значительная равнина Палестины есть Иорданская. Въ Библии она преимущественно именуется *Га-арабахъ* (равнина); нынѣ ее называютъ *Эль-Хоръ*. Она простирается между двумя кряжами горъ отъ Тиверіадскаго озера до Мертваго моря, гдѣ имѣетъ до двухъ миль ширины. Эта часть ея называется въ Библии Иерихонскою долиною. Она служитъ пастбищемъ стадамъ бедуиновъ, но въ настоящее время мало воздѣлана. Вотъ какими словами описываетъ Шатобріанъ Иорданскую долину: „Долина, заключающаяся между двумя кряжами горъ, представляетъ почву, подобную дну моря, давно оставившаго свое ложе: пласты соли, иссохшая котловина, движущіеся, какъ-бы изрытые волнами, пески. Тамъ и сямъ тощія кустарники жалко прозябаютъ на этой землѣ, лишенной жизни; листья покрыты солью, ихъ питавшею, а кора имѣетъ вкусъ и запахъ дыма. Въмѣсто селеній виднѣются развалины нѣсколькихъ башенъ. Посреди долины протекаетъ безцвѣтная рѣка; она какъ-бы невольно влечется къ зачумленному озеру, которое ее поглощаетъ. Теченіе ея посреди песковъ знаменуется лишь ивами и тростниками, расту-

\*) См. епархіальныя вѣдомости 1878 года № 10.

щими по берегамъ. Арабъ кроется въ этихъ тростникахъ, поджидая неосторожнаго путника или богомольца, чтобъ ихъ ограбить“.

Въ Библии упоминаются многія другія равнины, изъ которыхъ мы назовемъ здѣсь лишь болѣе замѣчательныя. Долина *Иезреель* или *Ездрелонская* (нынѣ *Меджъ-Ибнъ-Амеръ*), на югѣ отъ Оавора, имѣетъ въ длину около 8-ми миль и въ ширину около четырехъ. Это не есть равнина въ собственномъ смыслѣ слова; она состоитъ—говорить одинъ новѣйшій путешественникъ (Букингемъ, стран. 552)—изъ множества возвышенностей и ущелій, изъ которыхъ инья весьма значительны. Въ настоящее время она весьма мало воздѣлана, хотя и способна къ произрастенію пшеницы. Въ исторіи она извѣстна многими сраженіями, между Гедеономъ и мадіанитянами, между Сауломъ и филистимлянами, между Ахавомъ и сиріянами. Въ ней былъ убитъ царь Іосія, пронзенный стрѣлою одного изъ воиновъ царя Фараона Нехао. *Саронская* равнина, знаменитая своими пастбищами, находилась, вѣроятно, близъ Яффы и Лидды, какъ думаетъ блаженный Іеронимъ, хотя Библия и не даетъ намъ въ отношеніи ея никакихъ указаній. *Шефелитъ* (низменное мѣсто) есть, безъ сомнѣнія, равнина, которая, по берегу Средиземнаго моря, простирается отъ Яффы до Газы, гдѣ находились пять филистимскихъ княжествъ. Въ окрестностяхъ Іерусалима мы находимъ долины *Рефаимъ* или *Испоминовъ*, *Іосафатову* и *Гюе-Гинномъ*. Последняя была мѣстомъ варварскаго служенія Молоху; позже евреи называли ее именемъ адъ; отсюда слово *Геенна*, которое встрѣчаемъ въ Новомъ Завѣтѣ. На востокъ отъ Мертваго моря мы находимъ равнины Моавіи (нынѣ *Эл-Курайъ*), гдѣ евреи нѣсколько времени стояли станомъ передъ переходомъ черезъ Іорданъ.

Мѣста, именуемая въ Библии *пустынями* (Мидбаръ), не всегда представляются безплодными и совершенно невоздѣланными землями. Часто-это мѣста, мало удобныя для земледѣлія, но представляющія хорошія пастбища. На сѣверѣ мы находимъ изъ упоминаемыхъ въ Библии только пустыню *Виесаиды*, куда удалялся Христосъ послѣ смерти Іоанна Крестителя. На югѣ есть многія, изъ которыхъ значительнѣе *Іудейская* пустыня, гдѣ существовали шесть городовъ; она находилась близъ Текуи, на западномъ берегу Мертваго моря. На сѣверо-востокъ отъ Іерусалима есть пустыня *Іерихонская*, а на юго-востокъ пустыни *Энъ-Геди* и *Зифъ*, со многими горами и пещерами.

Палестина не богата лѣсомъ, если исключить Ватанею по ту сторону Іордана, изобилующую дубомъ. Въ Библии упоминаются однакоже многіе

лѣса и по сю сторону рѣки, какъ наприм. *Ефраимовъ* лѣсъ (2 Царствъ XVIII, 6) и лѣсъ *Гаревскій* (1 Царствъ XXII, 5) въ землѣ Иуды.\*)

Намъ остается сказать о водахъ Палестины; мы сдѣлаемъ обзоръ ихъ по направленію отъ запада къ востоку, начиная отъ заливовъ Средиземнаго моря. Мы увидимъ прежде всего нѣсколько малыхъ потоковъ, впадающихъ въ море; потомъ представится Иорданъ съ тремя озерами, которыя онъ встрѣчаетъ на своемъ пути, и наконецъ потоки, впадающіе съ востока въ Иорданъ и Мертвое море.

Средиземное море именуется въ Библии по преимуществу *моремъ, большимъ моремъ, крайнимъ моремъ*. Значительнѣйшій заливъ на берегахъ Палестины есть Акрскій; Яффскій—менѣе, хотя портъ, впрочемъ, очень дурной, даетъ ему нѣкоторое значеніе. Ливанскіе кедры, назначавшіеся для Иерусалима, были доставляемы на судахъ до Яффы (2 Парал. II, 15). Приливъ и отливъ мало чувствительны на этихъ берегахъ.

На западѣ отъ Иордана существуютъ лишь незначительныя рѣчки, неспособныя для плаванія. Мы отмѣтимъ изъ нихъ пять: 1) *Белузъ* (нынѣ Нагръ-Галу?), протекающій по Акрской долинѣ и впадающій въ заливъ близъ города Акры. Онъ не упоминается въ Библии, но знаменитъ въ древности тѣмъ, что на его берегахъ финикіяне изобрѣли стекло.—По свидѣтельству Иосифа (De bello Jud. 2, 11), онъ протекаетъ пространство только въ двѣ стадіи, или 250 шаговъ\*\*). 2) *Кисонъ* (*Нахръ-Эль-Мокатта* и *Нахръ-Гауфа*) вытекаетъ поблизости Фавора и, пересѣкши Ездрелонскую долину, касается сѣверной части Кармеля и близъ Каифы впадаетъ въ Акрскій заливъ. Зимомъ онъ вздувается отъ потоковъ, сбѣгающихъ съ Самарійскихъ горъ. Деборра прославила его въ своей пѣснѣ, за то, что на берегахъ его Варахъ одержалъ побѣду надъ Сизерою. 3) *Каналъ* впадаетъ въ море между Кесаріею и Яффою; нѣкогда онъ служилъ границею между колѣнами Манасіи и Ефраима. 4) *Весоръ* впадаетъ въ море близъ Газы; онъ извѣстенъ въ Библии по походу Давида противъ амалекитянъ (1 Царствъ XXX, 9, 10, 21). 5) *Египетскій потокъ* (*Уади-Эль-Аришъ*), служащій южною границею Палестины. Онъ впадаетъ въ море близъ Эль-Ариша, древнаго *Ринокорура*. Мы отмѣтимъ еще на западѣ отъ Иордана

\*) Лѣсъ *Херетъ*—русск. пер. Д. С.

\*\*) Здѣсь, очевидно, ошибка или опечатка: 2 стадіи составляютъ 171 саж. или 500 шаговъ (а не 250). Притомъ, на всѣхъ картахъ длина Белуса показана гораздо значительнѣе. Д. С.

два небольшихъ потока *Криозъ* и *Кидронъ* (*Кедронъ*); первый впадаетъ въ Иорданъ на востокъ отъ Самаріи\*; второй, вытекая изъ долины, отдѣляющей Иерусалимъ отъ Елеонской горы, течетъ на югъ и впадаетъ въ Мертвое море, пройдя близъ монастыря св. Саввы освященнаго (Маръ-Саба).

Единственная рѣка Палестины, заслуживающая это названіе, есть Иорданъ, по еврейски, *Иарденъ*. Онъ образуется изъ слитія трехъ рѣчекъ, кои суть: 1) *Гасбени* или *Мойетъ-Гасбейя*, при подошвѣ Джебель-эль-Шейха; 2) *Данъ*, вытекающій на юго-востокъ отъ Гасбени, близъ Телль-Эль-Кадги, и который, пройдя незначительное пространство, сливается съ 3) *Баніасомъ* (Панеасъ), текущимъ отъ востока, изъ пещеры близъ Баніаса, древней Кесаріи Филипповой. Источникъ этой рѣчки считался древними жителями страны за единственный настоящій истокъ Иордана. Онъ, по видимому, имѣлъ сообщеніе съ озеромъ *Биркетъ-Эм-Рамъ*, въ древности *Фіала*, находящимся въ двухъ миляхъ къ сѣверо-востоку; ибо Иосифъ (De Bello Jud. III, 16) говоритъ, что тетрархъ Филиппъ велѣлъ бросить мячъ въ Фіалу, который появился въ источникѣ Баніаса. Три рѣчки, соединяясь, образуютъ такимъ образомъ Иорданъ, который течетъ сначала въ озеро *Эмула*, нѣкогда называвшееся *Самохонитисъ*, а въ Библии *Водами Мерома* (высоты). Это озеро имѣетъ приблизительно двѣ съ половиною мили въ длину и одну въ ширину; вода его иногда становится грязною и издаетъ зловоніе, что однакоже не мѣшаетъ ему изобиловать рыбою. Лѣтомъ оно почти пересыхаетъ и тогда на обнаженномъ днѣ произрастаютъ камыши и кустарники, служащіе пріютомъ для змѣй и кабановъ. Только восточный его берегъ обитаемъ; на юго-западѣ почва покрыта слоемъ солевой земли, вслѣдствіе чего арабы называли западный его берегъ *Мелма*. Здѣсь Иисусъ Навинъ побѣдилъ Іавина, царя Газорскаго, и нѣкоторыхъ другихъ ханаанскихъ царей. Пройдя чрезъ это озеро, Иорданъ протекаетъ по плодоноснымъ нѣкогда долинамъ Галилеи, направляясь къ югу. Въ полумилѣ отъ озера находится *мостъ сыновъ Іакова* (Джизръ Бени Якубъ), названный такъ потому, что, по народному преданію, Іаковъ въ этомъ мѣстѣ перешелъ чрезъ Иорданъ, возвращаясь съ своимъ семействомъ изъ Месопотаміи. Мостъ построенъ изъ базальта, на четырехъ аркахъ; ширина рѣчки здѣсь 35 футовъ. Въ двухъ миляхъ отсюда рѣка впадаетъ въ Тиверіадское озеро. Это озеро, именуемое по еврейски *Ямъ Киннеретъ* (море

\*) По мнѣнію Брокхарда и Сануты. Евсей и блаж. Иеронимъ указываютъ Криозъ на востокъ отъ Иордана.

Киннеретское), по имени одного из Нефеалимовыхъ городовъ, стоявшихъ на западномъ его берегу, позже было названо озеромъ *Генесаръ*, или *Генесаретскимъ*, и это названіе встрѣчается уже въ первой книгѣ Маккавеевъ (II, 67) и часто въ Новомъ Заветѣ и въ сочиненіяхъ древнихъ раввиновъ. *Галилейское море*, упоминаемое въ Евангеліи, есть тоже самое озеро. Нынѣшнее названіе Тиверіадскаго (по арабски — *Табаріа*) также существуетъ съ давнихъ поръ; его находимъ у Евангелиста Іоанна (VI, 1, XXI, 1). Это озеро, при песчаномъ днѣ, имѣетъ воду мягкую и пріятную и весьма обильно рыбу, особенно въ сѣверной части. Окрестности его составляютъ самую лучшую часть Палестины; температура ихъ почти тропическая; Буркхардтъ говоритъ, что тамъ дыни выспѣваютъ мѣсяцемъ ранѣе, чѣмъ въ окрестностяхъ Акры и Дамаска. Всѣ новѣйшіе путешественники распространяются о красотѣ этого озера, подобно тому, какъ мы видимъ это у Іосифа и авторовъ Талмуда. Нѣкогда города Тиверіада, Тарихея, Виесаида, Капернаумъ и другіе, оживляли окрестности озера; но теперь тамъ встрѣчаются одни развалины. Тиверіада, бывшая столицей Галилеи, нынѣ ничтожный городокъ. Длина озера, согласно Іосифа, 140 стадій (около 6 фр. миль), ширина 40 стадій (полторы мили). Новѣйшіе путешественники находятъ его немного менѣе приведенныхъ размѣровъ. Рыбная ловля еще и теперь довольно прибыльна, хотя ею занимаются только у береговъ. Галилейское море славно въ христіанскихъ преданіяхъ. Миръ и тишина, обыкновенно царящіе въ его окрестностяхъ, были нарушены, во время Веспасіана, битвою между евреями и римлянами (Іос. Bell. Jud. III, 10).

Выйдя изъ озера, Іорданъ продолжаетъ свое теченіе къ югу чрезъ долину Хоръ и въ разстояніи 25 миль впадаетъ въ Мертвое море. Арабы называютъ эту часть рѣки *Шеріа* или *Шеріатъ-эль-Кебиръ*, а верхнюю часть ея — Ордунъ. Ширина рѣки не превосходитъ 70 — 80 шаговъ, но глубину рѣка имѣетъ отъ 10 до 12 футовъ (Volney, т. II, гл. 6). Іорданъ дѣлаетъ много изгибовъ: выйдя изъ озера, онъ протекаетъ сначала на разстояніи трехъ миль вдоль западныхъ возвышеній, потомъ поворачиваетъ къ востоку и, сдѣлавши еще многія мили въ этомъ направленіи, обращается снова къ западу и потомъ течетъ довольно прямою линією съ сѣвера на югъ до своего впаденія. Изъ многихъ мѣстъ Библии видно, что Іорданъ выходилъ иногда, во время весенняго равноденствія, изъ береговъ (Іис. III, 15; 1 Парал. XII, 15; Еклезіастъ XXIV, 36). Изъ новѣйшихъ путешественниковъ одинъ Вольней говоритъ о разливахъ Іордана. Кварезмій утверждаетъ положительно, что Іорданъ болѣе не выходитъ

изъ береговъ, что онъ много разъ посѣщалъ берега его во время Пасхи, для совершенія тамъ богослуженія, и что рѣка тогда не только не выходила изъ русла, но едва его наполняла. Думаютъ, что берега рѣки въ настоящее время болѣе возвышены, чѣмъ были въ древности, и въ этомъ видятъ причину того, что разливы стали рѣже. Наконецъ, все зависитъ отъ болѣе или менѣе быстрого таянія снѣговъ на Антиливанѣ, единственной причины переполненія Иордана. Устье рѣки представляетъ величайшій контрастъ съ чуднымъ Тиверіадскимъ озеромъ. Тамъ природа полна прелести, растительность роскошная, здѣсь печаль и смерть. Въ Мертвомъ морѣ Иорданъ находитъ свою могилу.

Это море имѣетъ въ Библии много названій: въ Пятикнижїи оно называется *Солянымъ моремъ* или *моремъ равнины* (такъ какъ оно находится близъ большой равнины Иордана, *Араба*). Нѣкоторые изъ позднѣйшихъ пророковъ, какъ наприм., Иоиль, Іезекіиль, Захарія, называютъ его *Восточнымъ моремъ*. Греки и римляне даютъ ему названіе *Асфальтоваго*, отъ асфальта, который выбрасываетъ море изъ нѣдръ своихъ и прибываетъ къ берегамъ. Наконецъ арабы называютъ его *Баретъ-Лутъ* (озеро Лота), ибо племянникъ Авраама Лотъ обиталъ въ его окрестностяхъ. Названіе Мертваго моря, какое мы обыкновенно употребляемъ нынѣ, находится уже въ писанїяхъ Евсевія и блаж. Іеронима. Послѣдній, въ своемъ комментарий на Іезекіиля (LXVII, 9), говоритъ, что оно названо такъ потому, что не заключаетъ въ себѣ ничего живаго и прибавляетъ: „Revera, juxta literam huc usque nihil, quod spiret et possit incedere, prae amaritudine nimia in hoc mari reperiri potest, nec cochleolae quidem parvique vermiculi et anquillae et caetera animantium sive serpentum genera quorum magis corpuscula possumus nosse quam nomina. Denique, si Jordanes auctus imbribus pisces illec influens rapuerit, statim moriuntur et pinquibus aquis supernant“. Интересно сопоставить эти слова блаж. Іеронима съ тѣмъ, что писано четырнадцать вѣковъ спустя однимъ путешественникомъ, свидѣтельство котораго заслуживаетъ не меньшаго довѣрія. Вотъ какъ выражается Вольней (*État physique de la Syrie*, гл. 1, § 7): „Одно Асфальтовое озеро не имѣетъ въ себѣ ничего живаго, и даже растительности. На берегахъ его не видно зелени, въ водахъ его нѣтъ рыбы\*); но мнѣніе, что воздухъ его до того ядовитъ, что птицы не могутъ безнаказанно переле-

\*) Шатобрианъ слышалъ какой-то шумъ на озерѣ, и ему объяснили его множествомъ мелкихъ рыбъ, выскакивающихъ на берегъ. Пококъ, бывши въ Иерусалимѣ,

татъ надъ озеромъ, несправедливо. Весьма перѣдко можно видѣть ласточекъ, скользящихъ надъ его поверхностію, чтобы захватить воды, нужной для постройки ихъ гнѣздъ. Дѣйствительная причина отсутствія животной и растительной жизни, это ѣдкосоленый вкусъ его воды. Окружающая его почва, также пропитанная этою солью, не производитъ растений; самый воздухъ, насыщенный испареніями озера, содержащими въ себѣ, кромѣ соли, еще пары сѣры и нефти, не можетъ способствовать растительности. Вотъ въ чемъ причина той мертвенности, которая царитъ въ окрестной природѣ. На поверхности воды можно легко держаться, безъ движенія, благодаря ея специфической тяжести. Иосифъ рассказываетъ, что Веспасіанъ велѣлъ бросить въ море невольниковъ, связавши имъ руки за спиною, и эти люди не потонули (De Bell. Jud. кн. 1, гл. 8). „Periti imperitique nandi perindae attolluntur“, говоритъ Тацитъ.

Ученые не могли до сихъ поръ объяснить, куда дѣваются громадные массы воды, которыя Иорданъ непрерывно вливаетъ въ Мертвое море. Нѣкоторые объясняли это возможностью подземнаго сообщенія Мертваго моря съ Средиземнымъ, другіе — испареніемъ, и послѣднее мнѣніе есть единственное, заслуживающее вѣроятія.\*).

Мертвое море имѣетъ въ длину 19 миль и въ ширину 5. На мѣстѣ его была нѣкогда, какъ видно изъ Библии (XIV, 3), Сиддимская долина, въ которой находились асфальтовые колодцы\*\*). Озеро образовалось вслѣдствіе страшной катастрофы, уничтожившей города Содомъ, Гоморру, Адаму и Севоимъ, бывшіе въ его окрестностяхъ.

также слышалъ разсказъ, что одинъ миссіонеръ видѣлъ рыбъ въ озерѣ. Но эти данныя слишкомъ неважны, чтобъ ихъ можно было противопоставить мнѣнію, равно общему и древнимъ и новѣйшимъ изслѣдователямъ. Гораздо положительнѣе то, что Гассельквистъ и Мондрелль открыли раковины на берегу озера.

Г. де-Бютенъ приказалъ привести нѣсколько ведръ воды изъ Мертваго моря на берегъ Средиземнаго. Только что пойманныя въ послѣднемъ рыбы были посажены въ воду Асфальтоваго моря, онѣ оставались въ ней живыми не долѣе полуминуты. Вскрытіе ихъ было произведено докторомъ Грасси, главнымъ медикомъ санитарныхъ учрежденій Египта, находившимся тогда въ Палестинѣ. Пищеварительные органы не представляли никакого видимаго поврежденія, и изъ этого заключили, что смерть рыбъ произошла отъ удушенія, или что ядъ дѣйствовалъ на нервную систему.

\*) Первая гипотеза не выдерживаетъ критики, если принять въ соображеніе уровень Мертваго моря въ сравненіи съ уровнемъ Средиземнаго и Краснаго морей. Въ послѣднее время многіе путешественники подтвердили термометрическими наблюденіями сильное расширеніе поверхности Мертваго моря. По наблюденіямъ Мора и Бергу, Мертвое море лежитъ ниже Средиземнаго приблизительно на 600 фут.

\*\*) Слово *гемаръ*, находящееся въ еврейскомъ текстѣ, употребляется доннынъ арабами, обозначая асфальтъ.

Эти города погибли, по всей вѣроятности, вслѣдствіе вулканическаго изверженія\*). Лава и пемза, находимыя на берегахъ озера, не оставляютъ сомнѣній въ отношеніи вулканическаго свойства страны и, кажется, подземные огни еще не потухли окончательно. „Замѣчаютъ, говорить Вольней, что изъ озера вырываются часто столбы дыма, и что по берегамъ являются новыя трещины“.

Изъ малыхъ рѣчекъ восточнаго края мы поименуемъ здѣсь три, наиболѣе замѣчательныя: 1) *Шеріатъ Эль-Мандиуръ* или *Менадиуре*, называемый также *Геромаксъ* или *Ярмукъ*. Онъ беретъ начало, по словамъ Буркгардта, въ *Джебелъ Гауранъ* и въ *Голанъ* и протекаетъ сначала глубокимъ базальтовымъ ложемъ; при выходѣ изъ горъ, его ширина не превышаетъ 65 шаговъ; впадаетъ въ Иорданъ въ двухъ миляхъ ниже Тиверіадскаго озера. Въ Библии онъ не упоминается. 2) *Зерна*, библейскій *Иавокъ*, по словамъ Буркгардта, вытекаетъ изъ *Джебелъ Гаурана* и, выйдя изъ горъ, въ полтора-милѣ къ западу, впадаетъ въ Иорданъ. Нѣкогда онъ раздѣлялъ аммонитянъ отъ аморреянъ; теперь составляетъ границу между округами *Морадъ* и *Белка*. 3) *Уади Муджебъ*, библейскій *Армонъ*, вытекаетъ изъ горъ пустынной Аравіи, близъ Катрана, мѣста привала сирійскихъ богомольцевъ; течетъ сначала на югъ, потомъ поворачиваетъ къ западу, гдѣ вливается въ Мертвое море. Онъ раздѣляетъ Белку отъ Керека, древней страны моавитянъ, и составлялъ нѣкогда южную границу восточной Палестины.

Въ Палестинѣ находятся также многіе горячіе источники. Иосифъ и Плиній говорятъ о теплыхъ водахъ Каллирой, на юго-востокѣ отъ Мертваго моря; они были открыты въ наше время англійскимъ путешественникомъ Лей. „Это, по всей вѣроятности, *Гемимскіе* источники, которые (Быт. XXXVI, 24) Ана, сынъ Цивеона нашель въ пустынѣ“\*\*). Въ окрестностяхъ Тиверіадскаго озера есть также горячіе источники, на западѣ, близъ города *Тиверіады*, и на востокѣ близъ *Гадары*, что нынѣ *Оммъ-Кеисъ*, гдѣ Буркгардтъ нашель десять источниковъ минеральной воды. Въ Библии они не упоминаются.

\*) Хотя и самое это изверженіе произошло не иначе, какъ по особенному дѣйствию всемогущей и всѣми управляющей волѣ Божіей. Ред.

\*\*) Вульгата переводитъ Гемимъ чрезъ aquae calidae, и блаж. Иеронимъ замѣчаетъ, что теплые источники назывались на финикійскомъ языкѣ *Гемимъ*; такъ и въ рускомъ переводѣ Библии.

(Продолженіе будетъ).

## О В Ъ Я В Л Е Н І Е .

О Б Ъ И З Д А Н І И В Ъ 1878 Г О Д У

Ж У Р Н А Л А

# Ж И В О П И С Н О Е О Б О З Р Ъ Н І Е .

Иллюстрированный журналъ „Живописное Обзорѣніе“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе 2 листовъ въ каждомъ номерѣ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Романы, повѣсти, рассказы, очерки и біографіи.
- 2) Драмы и драматическія сцены.
- 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія.
- 4) Иллюстрированныя путешествія.
- 5) Этнографическіе очерки.
- 6) Статьи научнаго содержанія.
- 7) Новости изъ области наукъ и искусствъ.
- 8) Телеграммы.
- 9) Смѣсь.
- 10) Шахматный листокъ.

Гг. подписчики кромѣ 52 номеровъ „Живописнаго Обзорѣнія“ получаютъ ежемѣсячное, бесплатное иллюстрированное приложение „Жизнь и хозяйство“, составляющее большой отдѣльный томъ, заключающій въ себѣ статьи по отдѣламъ: 1) Гигіены чловѣка и животныхъ, 2) Сельскаго хозяйства, 3) Домоводства, 4) Садоводства, 5) Огородничества, 6) Лѣсоводства, 7) Пчеловодства, 8) Рыбоводства, 9) Овцеводства, 10) Птицеводства и 11) Разнообразныя практическія свѣдѣнія, кухонные рецепты и наставленія о первоначальной помощи заболѣвающимъ.

Кромѣ того гг. подписчики на 1878 годъ получаютъ бесплатныя преміи, состоящія изъ лучшихъ, вполне заключенныхъ, беллетристическихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ авторовъ съ отдѣльными иллюстраціями на веленовой бумагѣ.

Кромѣ означенныхъ премій, Редакція имѣетъ въ виду разослать въ видѣ преміи картину „Взятіе Константинополя“.

Въ журналъ „Живописное Обзорѣніе“ на 1878 г. примутъ дѣятельное участіе своими трудами слѣдующія лица: П. В. Быковъ, С. И. Воскресенская, А. Егоровъ, И. Н. Захарыинъ (Якуинъ), С. М. Крапивина, Н. Н. Каразинъ, Н. В. Куровдовъ, Л. Левада, А. Майковъ, Д. Л. Мор-

довцевъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омуревскій, П. И. Пашино, В. Славянскій, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стремоуховъ, Н. А. Чмыревъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрѣва и другіе.

Редакція „Живописнаго Обозрѣнія“ имѣть въ своемъ распоряженіи для печатанія въ теченіи будущаго года романъ Э. Гонкура, рассказы А. Доде и Э. Золя и статьи Вирхова, Геккеля, Гольцендорфа, Карла Фогта и друг.

Сверхъ того предполагается печатать въ теченіи года иллюстрированныя сказки Боккачіо (Декамеронъ), въ переводѣ Н. И. Шульгина, „Похвальное слово глупости“ Эразма, въ переводѣ А. К. Шеллера (А. Михайлова) и, если позволитъ мѣсто, „Комическій романъ“ Скарона.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, отъ 4 до 8 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

	на годъ.	на полгода.
Цѣна безъ доставки и пересылки.	6 руб.	3 руб. 50 коп.
съ доставкою и пересылкою	7 „	4 „

Подписка на 1878 годъ открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ. Троицкій пер., д. № 27.

## О П Е Ч А Т К И,

вкравшіяся въ статью: „Историческая записка о строеніи въ Нижнетагильскомъ заводѣ Александро-Невской церкви въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостнаго состоянія“, помѣщенную въ 7, 8 и 9 №№ Пермскихъ епархіальныхъ вѣдомостей 1878 г.

НАПЕЧАТАНО:

стр. 68, стр. 20: *сдѣланной,*

стр. 85, стр. 2 *Вълградъ,*

Въ примѣчаніи къ заголовку статьи:

*въ память избавленія отъ смертной опасности Государя Императора.*

ЧИТАЙ:

сдѣльной.

Варь-градъ.

въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостнаго состоянія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Геронимъ.*